

西华村推进秦岭山水乡村建设，找准发展定位——

乡村蝶变 满目新景

本报通讯员 刘宁 杨茂铎 辛恒卫

青山依依，碧水潺潺。初秋时节，行走在镇安县云盖寺镇西华村，仿佛置身于浓墨重彩的山水画卷中。

西华村位于镇安县城西北部，几年前，还是一个基础设施薄弱、特色产业不清晰、贫困群众发展动力不足的贫困村。近年来，通过大力实施秦岭山水乡村建设，推动移风易俗，如今的西华村，特色产业遍地开花，村容村貌焕然一新，文明新风扑面而来，从贫穷落后的小山村摇身变成乡村振兴的样板村。

党建引领凝聚力

“以往到处脏兮兮的，村民们都不愿意出来乘凉。现在道路整洁，路边花团锦簇，处处是风景，大家晚饭后都出来散步、聊天。”9月6日，西华村村委副主任陈琳说。

今年4月，西华村围绕“两改两转三促进”工作重点，坚持全域景区化的发展思路，全面整治农村人居环境，打造宜居、宜游、宜业的秦岭山水乡村。在环境整治中需要拆除公路沿线乱搭乱建、违规圈舍等“四小”建筑169处，有些村民一时想不通向村上“要价”赔偿。

如何让群众理解村上的工作？村党支部书记张达友想了办法。

于是，“院落夜话”就派上了用场。他把村民组织起来，围绕美丽乡村“为谁建、建什么、怎么建”的问题共商共议，调动起村民的主人翁意识和积极性。同时，突出党员引领，发挥“领头雁”作用，凝聚合力。

党员朱诗普率先将自家路边猪圈拆除了，还动员自己的7户亲戚把9间厕所、猪圈也拆除了。

一名党员就是一面旗帜，行动是最有力的带动。仅仅一个月时间，就拆除了涉及110户村民的乱搭乱建临时用棚

128处和圈舍、厕所41处，没有一户扯皮，没有一户讨要补偿。同时，还组织村民义务清理河沟11公里，建成美丽庭院8家，建设生态转型基地4处，已初步形成了水库迎宾馆景区、云岭民宿体验区、小木岭云海观景景区为主要景点的全流域秦岭山水乡村建设示范村。

“现在，全村树立起了‘大家事、大家议、大家建、大家管’的理念，以党员引领群众、群众带动群众的方式，形成共谋共建共享共管的良好氛围，村里的环境旧貌换新颜。”镇包村干部、副镇长刘宁说。

村庄如画产业旺

沿着水泥大道，漫步西华村，红瓦白墙的新民居错落有致。

每逢周末，西华村的游客三五成群，有的体验农家生活，有的组队唱歌，好不热闹。

近年来，西华村围绕康养特色村建设目标，着力做好“清、建、管、用”四篇文章，持续巩固提升农村房屋改造成果，通过自主经营、合作经营等方式，发展一批运动康养特色民宿、农家乐等，拓宽农民增收渠道，助力乡村振兴。在推动农村房屋改造过程中，西华村始终坚持因地制宜规范建设，重点亮化农房外观，优化房屋功能布局，美化村院环境，结合农户实际情况，因户施策补齐短板，就地取材变废为宝，深入开展宜居农房改造，有效提升了村民的居住品质和乡村建筑风貌，形成“一户一景、一步一景”的乡村风景线。

同时，西华村积极组织农民盘活利用闲置住宅，让沉睡的空置房屋活起来。村上利用现有农村闲置农房院落5间，将其改造成特色民宿，并将52亩荒地建成蓝莓和水浆果采摘基地和香菇种植基地，带动了周边近百名剩余劳动力在家



门口实现就业增收。

“我们村上按照‘用小钱、办大事’的原则，拆除房前屋后的废弃杂乱圈舍、清理杂物垃圾，建设菜园、果园、花园‘三小园’，变废为宝，提升农房宜居性、舒适性。一栋栋各具特色、风貌统一的乡村房屋先后建成，增强群众的幸福感、获得感。”西华村党支部书记张达友说。

文明新风扑面来

9月初的夜晚，弯月如钩。村民们结束了一天的忙碌，走进村文化活动中心，或在石凳上闲聊，或跳起广场舞，享受着秦岭山水乡村建设带来的成果。

“这两年，西华村的变化确实很大。

环境变好了，村民变富了，文化生活也丰富多彩。”说起如今的新生活，村民蒋家全眉开眼笑。

“每逢中秋，我们都会举办晚会，组织村民一起品月饼、观歌舞，其乐融融！”说起移风易俗工作，张达友滔滔不绝，“每年都要评选‘十星级文明户’、好婆婆、好媳妇，为的就是要让大家家庭和谐，有一个好家风。”

陈琳介绍，为发挥先进典型的示范带动作用，西华村将乡村振兴与“乡村文明行动”相结合，营造“移旧俗、除陋习、尚科学、倡新风”的良好社会氛围，推动全村形成“助人为乐、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲”的道德新风尚，让文明之花在西华村热烈绽放。

杨源村打造宜居宜游新家园



杨源村特色墙绘景观

本报讯（记者 张矛）“过去这里到处都是杂物，从这路过感觉就是脏、乱、差。现在不一样了，环境美了，路也宽了，好多外村的人还到这儿来拍照，感觉都不一样了。”这是近日商州区夜村镇杨源村村民对人居环境提升的直观感受。

近年来，杨源村围绕“干净商州”创建目标，以文化振兴铸魂、环境整治塑形、基础设施强体，着力打造商州区宜居、宜游的旅游休闲示范村。

杨源村地处商州区莲花山景区和乐园沙滩公园中心地带，是进入莲花山景区的必经之路。近年来，随着景区打造越来越完善，周末短途游成为热潮。面对这样的发展机遇，杨源村抢抓机遇、科学谋划，把党建引领与实施乡村振兴战略紧密结合起来，以“党建+休闲旅游”的模式，打造特色休闲旅游村。

“火车跑得快，全靠车头带”。杨源村党支部将人居环境整治工作列入年度重点项目，村党支部依托党群服务中心，组建环境监督党员志愿小分队，深入公

共区域、主要干道及河道两侧，察看人居环境整治实效，指出问题，限期整改，不断提升基层党组织号召力、凝聚力、服务力。村党支部将党员积分管理与人居环境整治有机结合，通过划定区域、责任到人的方式，激发党员争先创优的积极性，组织党员深入开展大街小巷垃圾清理活动，健全完善村庄生活垃圾和污水处理。

杨源村广泛听取党员、群众、乡贤以及在外创业人员的意见建议，充分发挥自然优势，设计规划村级发展蓝图。村“两委”班子带领群众对道路两旁的“三堆六乱”进行清理，以“扫脏、扫旧、扫乱”工作为重点，彻底清理农村秸秆堆、垃圾堆、砂石堆、杂物堆、粪肥堆，全村上下共同参与，齐心协力，着力打造宜居魅力新杨源。

杨源村在改造门面的基础上，坚持因地制宜，根据杨源村道路两旁的建筑特色，运用墙绘、树枝、磨盘、旧木料、老瓦片等物品，结合中国传统文化以及现代网络热词，将杨源村打造成为更具内涵特色和颜值品位的网红打卡休闲旅游村。

本报讯（记者 谢非）日前，省农业农村厅公布了首届陕西魅力休闲乡村和陕西特色魅力田园名单，全省30个村和20个田园景观入选，其中商洛3个村和1个田园景观上榜。

据悉，建设魅力休闲乡村、打造特色魅力田园，是拓展农业多种功能，挖掘乡村多元价值的重要举措，是培育乡村新产业新业态、壮大县域富民产业的重要途径。推出魅力休闲乡村和特色魅力田园名单，旨在进一步完善配套服务，强化联农带农作用，打造高质量“美丽经济”。

首届陕西魅力休闲乡村商洛山阳县色河铺镇陆家湾村、镇安县月河镇罗家营村、柞水县下梁镇老庵寺村3个村上榜。

陆家湾村交通便利，依山傍水，群山环绕形成一个宛如太极图的独特地貌景观，宛如一幅江南水乡的景象，村内盛产地理标志产品“九眼莲”，被誉为“九眼莲之乡”。

罗家营村西临木王国家森林公园，东依道教圣地塔云山，汉江支流旬河穿境而过。罗家营电站库区碧水泛波，蓝天、白云、青山、农舍和络绎不绝的游客相映成趣，如同江南水乡图呈现在旬河之畔。

老庵寺村民居清雅，道路整洁，房前屋后菜园葱郁、花果飘香，雕梁画栋的仿古式碑亭，民居山墙上古风壁画洋溢着浓厚的文化艺术气息。村内产业兴旺、山清水秀，像是一幅惬意祥和的绝美画卷。

首届陕西特色魅力田园名单中，商南县富水镇茶海公园景观入围。茶海公园总面积2.6万亩，是我国西部面积较大的茶园基地，可以自驾或乘坐景区直通车直达观景平台，茶园中还提供自助茶吧，约上三五好友，在茶海怀抱里品茗、观景，十分惬意。

首届陕西魅力休闲乡村和特色魅力田园名单公布 商洛三个村和一个田园景观上榜

板栗“开口笑” 栗农乐陶陶

本报通讯员 张玉玲

板栗落地“开口笑”，栗农丰收乐陶陶。眼下，山阳县延坪镇的板栗园迎来丰收季，一个个咧开“嘴巴”的板栗，成为村民丰收的“开心果”。

走进延坪镇马家店村板栗园，板栗树根深叶茂，枝干旁逸斜出，苍劲多姿，一颗颗即将裂开的“小刺球”挂满枝头。

每年中秋节前后，成熟的板栗果便洒落满树下，村民们将散落的板栗收拾起来，轻轻拨开那层坚硬的刺衣，油亮的板栗便露出真容，圆润饱满，色泽诱人。

板栗具有补肾强筋、益气健脾的功效，不仅含有大量淀粉，而且富含蛋白质、维生素等多种营养物质，有“干果之王”的美称，营养价值极高。延坪镇地处山阳县东南部，土地肥沃、气候宜人，日照充足、昼夜温差大，种植的板栗糯、香、口感细腻。从脱贫攻坚时期开始，延坪镇依托地理条件，开始对产业结构进行调整，通过党建引领、建立合作社等方式种植板栗，让村民脱贫致富。最近几年，全镇每年种植板栗2000多亩，村民从中得到稳定实惠。

“现在我们村家家种有板栗，产量上来了，销路也很好。”马家店村党支部书记朱国强说，村里的板栗因为上市早、质量好，每年前来收购板栗的客商多，老百姓的板栗都能卖好价钱，今年的收购价在每公斤1.25元左右。

李家寨是马家店村的农户，他家去年开始利用山地种植板栗，尝到甜头后，今年扩大了种植规模。他说：“我今年种了10亩板栗，按照目前收购价，这个月能净落5000元。板栗不但可以增加收入，还能保护水土，好得很。”

如今，板栗产业已成为当地群众受益广、可持续发展的生态产业，小小板栗树也成了当地群众增收致富的“摇钱树”。

延坪镇持续走生态优先、绿色发展之路，正在谋划建设“板栗采摘体验园”等农旅融合设施，变山区劣势为优势，大力发展山地立体农业特色产业，规划实现“地下有药、树上有果、林中有鸡、空中有蜂、棚中有菇、水中有鱼、四季有花、村中有客”目标，为农民增收、农业增效提供支持。

商洛市蔬菜农批市场价格监测情况(2024-09-24)

监测单位：商洛市发展和改革委员会

| 商品名称 | 等级 | 计价单位 | 上期零售价 | 本期零售价 | 涨跌幅 | 备注 |
|------|----|--------|-------|-------|---------|----|
| 白菜 | 新鲜 | 元/500克 | 1.80 | 1.60 | -11.11% | ↓ |
| 甘蓝 | 新鲜 | 元/500克 | 2.00 | 2.00 | 0.00% | |
| 韭菜 | 新鲜 | 元/500克 | 4.00 | 3.50 | -12.50% | ↓ |
| 小白菜 | 新鲜 | 元/500克 | 2.80 | 2.50 | -10.71% | ↓ |
| 菠菜 | 新鲜 | 元/500克 | 8.00 | 8.00 | 0.00% | |
| 土豆 | 新鲜 | 元/500克 | 1.20 | 1.20 | 0.00% | |
| 白萝卜 | 新鲜 | 元/500克 | 1.80 | 1.80 | 0.00% | |
| 胡萝卜 | 新鲜 | 元/500克 | 2.60 | 3.00 | 15.38% | ↑ |
| 大葱 | 新鲜 | 元/500克 | 5.00 | 5.00 | 0.00% | |
| 芹菜 | 新鲜 | 元/500克 | 2.50 | 2.50 | 0.00% | |
| 莲菜 | 新鲜 | 元/500克 | 4.60 | 4.00 | -13.04% | ↓ |
| 蒜薹 | 新鲜 | 元/500克 | 7.50 | 7.00 | -6.67% | ↓ |

| 商品名称 | 等级 | 计价单位 | 上期零售价 | 本期零售价 | 涨跌幅 | 备注 |
|------|----|--------|-------|-------|---------|----|
| 莴笋 | 新鲜 | 元/500克 | 3.50 | 3.50 | 0.00% | |
| 圆茄子 | 新鲜 | 元/500克 | 2.30 | 2.50 | 8.70% | ↑ |
| 青椒 | 新鲜 | 元/500克 | 5.50 | 5.50 | 0.00% | |
| 西红柿 | 新鲜 | 元/500克 | 3.50 | 4.00 | 14.29% | ↑ |
| 西葫芦 | 新鲜 | 元/500克 | 3.30 | 3.00 | -9.09% | ↓ |
| 冬瓜 | 新鲜 | 元/500克 | 2.50 | 2.50 | 0.00% | |
| 豆角 | 新鲜 | 元/500克 | 4.60 | 4.00 | -13.04% | ↓ |
| 黄瓜 | 新鲜 | 元/500克 | 4.30 | 4.00 | -6.98% | ↓ |
| 黄豆芽 | 新鲜 | 元/500克 | 2.50 | 2.50 | 0.00% | |
| 老豆腐 | 新鲜 | 元/500克 | 2.50 | 2.50 | 0.00% | |
| 蘑菇 | 新鲜 | 元/500克 | 7.00 | 5.50 | -21.43% | ↓ |

声明

●陕西省丹凤县寺坪镇林正军的林权证丢失，证本号为134113，发证号为065152，声明作废。

●陕西省商洛市商州区三岔河镇文晨霞的《出生医学证明》丢失，编号为R610055832，声明作废。

●山阳县户家堰镇户家堰村股份经济合作社的开户许可证丢失，账号为26815101040019060，开户行为中国农业银行山阳县支行，核准号为J8035000541101，声明作废。

●山阳县户家堰镇户家堰社区股份经济合作社的开户许可证丢失，账号为26815101040019094，开户行为中国农业银行山阳县支行，核准号为J8035000541001，声明作废。

●山阳县户家堰镇丁家沟村股份经济合作社的开户许可证丢失，账号为26815101040019128，开户行为中国农业银行山阳县支行，核准号为J8035000541801，声明作废。

●山阳县户家堰镇九湾村股份经济合作社的开户许可证丢失，账号为26815101040019102，开户行为中国农业银行山阳县支行，核准号为J8035000540901，声明作废。

●山阳县户家堰镇牛耳川社区股份经济合作社的开户许可证丢失，账号为26815101040019086，开户行为中国农业银行山阳县支行，核准号为J8035000541901，声明作废。

●商州星之舞时尚艺术培训学校有限公司的公章丢失，防伪码为6110020055383，声明作废。

●陕西省商洛市商州区刘湾街道办事处崔佳佳不慎遗失世纪天元建材市场7路商铺3-22号装修押金条，金额为2000元，声明作废。